

# GAZETA TRANSILVANIEI

**Redacția și Administrația**  
**PIAȚA LIBERTĂȚII BRAȘOV**  
 Telefon 226  
 Abonament anual 360 lei  
 Pentru circulație 800 lei  
 Anunțuri, reclame, după tarife

Fondată la 1888 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Fără o presă națională cinstită și democratică, un popor nu va da niciodată măsura însușirilor lui culturale și politice. E ca și cum ar grai prin gura străinului.

## Cum stăm cu vecinii

Cum stăm la noi în țară, o știm și vedem prea bine: o situație haotică în care primează tot ce e rău: deralieri, incendii, mizerie, comercializări cointeresate, pungășii, acaparări, stălcaci în bătaie, nepotism, persecuții, înrîji, scumpete, mamelucism, în fine tot ce ca buni patrioți n-am dori să fie. Nu trece zi, în care zărele să nu înregistreze câte o nouă pollogarie sau nenorocire, de care și se ridică părul măciucă.

În cele din urmă ne-am cam obișnuit cu toate, căci așa-i Românul: răbdă mai dîhai decît cel mai răbduriu dobitoac și înghițe în sec. Cît timp va mai dura această „însușire”, atât de genial exploatarea de către cei trei șobolani, Românul își merită cu drept soarta, căci, vorba strămoșească: La așa cap, așa călucă!

Să vedem acum, cum stăm cu vecinii noștri, cu granițele noastre, pentru a căror stabilire și-au jertfit viața atîtea sute de mii de țărani-mucenici. Poate în privința aceasta să stăm mai bine!

De ce unde? Parcă e o făcătura, căci la noi toate merg amepod, în interiorul țării dăm reprezentații de circ: deoparte șobolanii în rolul de imblănzitori, dealtăparte milioane de nenorocii, cari răbdă plesna bicului și se încovoie sub povara birurilor, a podvadiei și a scumpetel, iar în afară, în ce privește granițele și vecinii noștri, servim lumii un film de cinema, cum nu-i mai găsești pînărechea în anelele vre-unel țări.

Să căutăm însă să ne convingem. Să vorbească faptele, ca să nu ni se zică că imblăzim pale gosie și că „tradăm” din nou interesele țării. Să luăm pe rând pe vecinii noștri, mai întâi pe bunii noștri prietini, cu cari facem parte din așa numita „Mica antantă”.

După votarea falosului protocol de la Belgrad de către mamelucii din Dealul Spirii — mândria ministrului nostru de externe Duca — ne-am trezit în loc de mulțumire din partea bunilor noștri vecini jugoslavi, cărora d-l Duca s'a dat legat în chestia granițel Banatului, ne-am trezit, repetăm, cu un dăș rece, ca să nu zicem, cu o bătaie de joc. Navem decât să aflăm încăodată destăvăzute, pe cari ni le-a făcut țările trecute, în coloanele zărilor noastre, d-l I. Achimescu, un distins ofițer superior i. r. din vechiul regat, stabilit la noi în Bănaț. Ceea-ce au făcut și fac bunii noștri vecini, Sârbii, poate servi de un subiect perfect dar foarte dureros pentru o tragedie. Pîn'ce autoritățile noastre să ocupe comunele și orașelele, cari ne aparțin conform tratatului, prietini noștri din „Mica antantă” au învățat o și au succit-o, atât de bine, că ne-am trezit cu pădurile aparținătoare nouă, *complexate rase*, cu fabricile și atelele din orașele cedate nouă, demontate și cu

o poporație stoarsă pînă la măduvă și lăsată în cea mai cumplită jale și sîrdacie. Zădărnice au fost toate protestele autorităților noastre și intervențiile diplomatice.

În schimb tot noi suntem cei mai „culți” și prevenitori, căci înțeleg ce ne deslănuiește d-l Achimescu: „Cînd comisia jugoslavă se găsea pe teritoriul românesc, era obiectul unei curtoezii și cameradării dată unui oaspe drăguț, pe cîtă vreme cînd comisiile se aflau pe teritoriul jugoslav aveau grije ca comisia lor să nu stea nici la aceeași masă în restaurant!”.

Aferim de așa „curtoezie” și „cameradărie”! Iar dacă mai voții o dovadă, n-aveți decît să citiți, ceea-ce reproducem în nr-ul de azi din ziarul fraților noștri rămași sub stăpînirea sârbească. Reproșurile amare cari se fac autorităților noastre superioare bisericesti sunt din cele mai dureroase.

Cu prietini noștri, Cehoslovaci, stăm cam tot așa. Nu mai intrăm însă în amănunte, căci numeroasele scrisori pe cari le-am publicat dela corespondenții noștri din Maramureș ilustrează indeajuns halul și sărăcia în care au ajuns frații noștri din țara lui Dragoș Vodă, în urma granițelor imposibile, pe cari le-au exploatat și acești vecini ai noștri, grație tot „competenței” cărmuitorilor actuali ai țării.

Să trecem acum la dușmanii noștri. Telegramele ne aduc neîntrerupt știri alarmante despre campania tot mai înverșunată, pe care o duce oficialitatea sovietică prin meetinguri și

presă, cerându-se despărțirea Baserabiei de România și încorporarea ei la Rusia sovietică. În același timp marele ziar bucureștean „Universul” înregistrează zi de zi știri despre acțiunea propagandistilor sovietici și farișii, cari pătrunzînd nestîngheriți de nimeni prin orașele și satele Baserabiei, fac cea mai înfîntă propagandă antiromânească. Ni se spune că rezultatele acestei propagande subversive se observă pretutindeni în Basarabia. Impunînd satele propagandistii — scrie Universul — ceulă se distruge ideea de românism și fără a le promite republicii sau soviele, le promit înfîptuirea Rusiei mari libere, unde jandarmul nu va exista și unde birurile vor fi desființate”.

Vina pentru această situație extrem de neliniștitoare o poartă după amintitul ziar tot stăpînirea actuală care nu s'a prea sîchisit de egenții penslavi ci a lăsat completamente în părăsire satele în cari cuvîntul și cugetul românesc nu este cunoscut”. În loc de lumină partidele politice le-au trimis țărănilor partizani politici iar în loc de școli și biserici — organizații politice...

Încheind această lugubră expunere a faptelor, cari se petrec sub ochii noștri, dăm aici, în loc de orice comentariu, enunțierea de-o extremă actualitate făcută de d-l Iuliu Maniu la recenta adunare a Partidului național din Corebia:

„În așa hal — intern și extern, complexăm noi — a ajuns țara, încît toată lumea să se plîngă de nedreptăți cît fine ziua și totuși nimenea să nu ia vre-o măsură de îndreptare”!

## Minciuni de prisos

Am reproduc într'un număr trecut o notă a zărilor „România”, în care se spunea între altele: „Ca și în trecut așa și în prezent, în partidul național este vie dorința de a ajunge la o colaborare cu partidul d-lui Iorga, partid înrudit de aproape cu partidul național, atât prin originea sa, cît și prin compoziție, mentalitatea sa și aspirațiunile sale”.

Această notă nu mai poate surprinde pe nime, după ce ea a apărut în „România” după declarația Partidului național că aprobă în principiu un bloc al tuturor partidelor din opoziție pentru delăturarea celei mai grele nenorociri, care apasă peste țară: răsturnarea actualului guvern.

Nu vrem să discutăm asupra motivelor pentru cari nu s'a format blocul. Se știe însă că nu din vina Partidului național, care în răsturnarea actualului guvern nu vede decît ajungerea în fruntea țării a unei cărmiri isvorâte din voința cetățenilor pentru ca ea să intrupeze și să apere nevoile acestora. Răndurile mai sus citate din

„România”, — oficiosul guvernului caută să le aducă în legătură cu o zisă „propunere” — nu știm nimic despre ea! — a d-lui Iorga în senzul de a începe tratative pentru o fuziune cu partidul național.

Repetăm: Afirmațiilor „Viitorului” totdeauna, ca și de data asta, nu le-am dat credință. Oficiosul guvernului subliniind cuvîntul *colaborare* din notița „României” și punându-l față în față cu pretinsa propunere de fuziune a d-lui Iorga — țese intriga din care caută să scoată intențiile șefilor celor două partide: d-l Iorga vrea fuziune, pe cînd d-l Maniu numai o colaborare a partidelor dășilor.

Aceasta-i prima constatare neconstată a „Viitorului”, după care — pentru ca să ajungă la concluzia finală — mai constată, la fel — încă ceva, că anume d-l Maniu n'a avut totdeauna și n-are despre țărăniști cele mai bune păreri.

Pentru ce această tragere de păr, — e ușor de ghicit. Oficiosul guvernului avea nevoie de o altă „constatare” că:

## Pentru d-l ministru al artelor

Ministrul artelor și cultelor, d-l prof. univ. Alexandru Lăpedatu, sosește azi la Braşov, pentru a-și ține conferința anunțată despre „Românii și Săcuii”. Secția Braşov a „Asociațiunii pentru literatura și cultura poporului român”, sub a cărei egidă se ține seria actuală de conferințe asupra chestiunii minorităților, invită publicul braşovean să ia parte în număr cît mai mare la această conferință iar seara la o agapă pentru a sărbători pe ministrul-conferențiar.

Ne folosim de acest prilej binevenit ca să aducem la cunoștința d-lui ministru al artelor un fapt, care a revoltat profund societatea din Braşov, care așteaptă dela d-sa să-și spună cuvîntul, căci taie adînc și în prestigiul resortului pe care-l deține în guvernarea actuală a țării.

În seara de 9 Februarie a. c. Teatrul Național din Braşov, locașul de cultură, artă și educație al Braşovului — care stă sub controlul ministerului artelor — a fost pîngărit prin un film de-o impudicitate, care a revoltat toate conștiințele oneste. În contra acestui fapt nemaipomenit în anelele Braşovului s'a ridicat preoțimea locală, fără deosebire de naționalitate, cerînd prin revizorul școlar o anchetă. Atentatul acesta la morala publică a fost înfierat după cuviință de presa locală cinstită, cerîndu-se sancțiuni urgente. Un protest plin de revoltă s'a publicat în coloanele acestui vechiu organ de publicitate, care a fost semnat de peste o sută cetățeni, bărbați și femei, profesori institutori, ofițeri i. r., avocați medici, comersanți, negustori, meseriași și funcționari. În acest protest s'a spus între altele că avem în posesiune numeroase probe pe cari le punem oricînd la dispoziția justiției și a organelor chemate să ancheteze și să aplice sancțiuni...

Deși a trecut peste o lună de-atunci și deși acel film obscen a rulat a doua zi din nou, ce-i drept, în alt local, n'aveam cunoștința oficială de nici un demers și de nici o sancțiune în contra atentatorilor la morala publică. În schimb arendașii Teatrului Național se plimbă sfidători pe străzile Braşovului, improașcă lumea cinstită cu calomniile și deșin mai departe conducerea locașului închinat artelor, culturai și educației.

Braşovul, acest vechiu centru de moravuri, de nizuinji nobile și de jertfe nenumerate pe altarul culturai, cinstei și al demnității naționale, așteaptă dela d-l ministru al artelor, care este un fiu Ardealului crescut la școlile din Braşov, să-i se dea satisfacție pentru atentatul rușinos săvîrșit între zidurile sale.

Dacă n'ar face-o — am avea o nouă și grozavă decepție.

„Ori cît de bună ar fi părerea d-lor Maniu și Valda despre naționaliștii democrați și ori cît de rea ar fi despre țărăniști, dășii preferă o colaborare cu cei din urmă și nu văd cu ochi buni o fuziune cu cei dintîi. Aceasta, din cauză că partidul național urmărește să lupte împreună cu alții în opoziție și să vină singur la putere”.

Și această concluzie finală o repetă încă odată „Viitorul”: d-nii Iuliu Maniu și Valda-Voevod urmăresc să lupte împreună cu ori cine, în opoziție, dar nu voiesc să vină decît „singuri la putere”.

Nu înțelegem această risipă de timp și energie a oficiosului guvernului, pentru ca trîgînd de păr, inventînd și călcînd din „constatare” în „constatare” să ajungă în cele din urmă la o minciună-cucuresă-și-orbească cetitorii.

Atitudinea partidului național în această privință e doar clară și cunoscută de toți.

Prin aprobarea în principiu a blocului opoziției acest partid și-a clarificat pe deplin atitudinea pînă larăsturnarea actualului regim. Cât privește următorul guvern, s'a spus și s'a scris, o știe Regele, și țara întreagă, ba chiar și guvernul de azi: *Partidul național vrea un guvern isvorât dintr'un*

parlament eșit din alegeri libere”.

Nici decît însă „să vină singur la putere” — după cum afirmă oficiosul aceluiași guvern, care prin această afirmație își mărturisește propriul păcat.

## Falsificatorii de beuturi din Braşov

Am adus la timpul său o scurtă informație despre descoperirea făcută în Braşov în localurile și pivnițele mai multor comersanți sași și evrei de vinuri, unde s'au găsit de către organele de control ale orașului și județului cantități de zaharină și esențe de colorat vinurile și alte beuturi spirtuoase.

Întreaga presă a luat la timpul său notă despre această descoperire cerînd o anchetă severă pentru a se pune odată capăt abuzului ce se face cu falsificarea beuturilor în această țară atât de bogată în produse viticole.

Interesându-ne mai deaproape, ca să ni se comunice numele tuturor celor vinovați precum și amănunte despre rezultatul anchetelor făcute la diferiți comer-





Proceduri medievale

— Un răspuns. —

Prima următoare:

Domnule Director, Conform legii presii, cu o...

In nr. 27 din 12 Martie 1924, al "Gazetei Transilvaniei" pe...

In primul rând, subsemnatul în acel timp n-am fost în societatea...

Anunțat fiind de d-l Avriganu, patronul localului, asupra scandalului...

Notez că Gh. Voina a avut în tot timpul acesta o atitudine agresivă...

Primiți vă rog d-le Director asigurarea stimei mele.

Brașov, 11 Martie 1924.

T. Neagu, Comisar, șeful Circumscripției 4, Șcheiu.

Azi s'a prezentat la redacție d-l I. Ioniș, care ne-a expus pe larg cele întâmplate...

Nota redacției. Declarația de mai sus nu schimbă într-o mică...

Fapt incontestabil este, că lucrătorul Voina a fost bătut într-un astfel pe mod...

Ne întrebăm acum ce crimă grozavă a putut săvârși bietul lucrător...

GR. BAUL STRA-TIN, avocat, Pledează și în fața instanțelor militare. Brașov, Strada Porței 68. 15—0

SPORTIVE

Adunarea generală a Clubului Athletic "Colțea".

Sâmbătă, 8 Martie a avut loc adunarea generală a Clubului Athletic "Colțea"...

"Colțea" a avut însă și pierderi printre membrii; a pierdut pe însuși vice-președintele...

La ordinea zilei a adunării generale a fost alegerea comitetului și luarea măsurilor de organizare...

In organizarea internă clubul se împarte în 8 secțiuni, precum urmează: Football: Col. Ignătescu, Lt. Stolz, Moșoiu, Atletica ușoară: Căp. Cristescu, Lt. Wagner, D. Bădescu, Tennis: Lt. Wagner, Pietraru, N. Precup, Scrimă: Lt. Moțiu, G. Ionescu, Lt. Wagner, Box: Dr. Pricu, Lt. Zăltăreanu, R. Sabadeanu, Sportul de iarnă: Lt. Ghica, Lt. Pambucol, Lt. Wagner, Lt. Olteanu, Bodeanu și G. Ionescu, Patinaj: D. Navrea, I. Crăciun, Sublt. Rosner, Turism: D. Navrea, Căp. Georgescu, R. Sabadeanu, Lupte greco-romane: Dr. T. Pricu, Antal, Dr. Dogariu, Vânătoare: Dr. Pricu, Maior Lupan, G. Guroă, Secția artistică: Căp. Baiculescu, Nicolaescu, Șoimescu, Secția istorică fotografică: Căp. Georgescu Căp. Nicolau, Prof. V. Maximilian, Secția sanitară: med. Lt. Col. Opreșcu, Căp. Dr. Dogar, Căp. Dr. Borșan.

Rămâne numai ca "Colțea", cu toate puterile ce le are, să ducă lupta mai departe spre binele neamului și al patriei. La muncă deci!

Sportman.

Necrolog. Adân: îndurerat: Letiția Popoviciu nasc. Hodoș soție; Ana Fulea soră, Simeon și Grgore Popescu frați, Aurelia, Ana, Maria Popescu și Elisabeta Grindeanu nasc. Hodoș cumnate, precum și toate celelalte rude au nemărginită durere a anunțat pierderea scumpului lor soț, frate și cumnat Nicolae Popoviciu, colonel în retragere, fost prefect, în etate de 63 ani, încetat din viață Dumneacă în 9 Martie a. c. ora 12 ziua în Târgu-Mureș. În mormântarea a avut loc Marș în 11 Martie a. c. ora 2 d. a. dela domiciliul din strada Nicolae Iorga Nr. 6 în cimitierul bisericii ortodoxe din loc.

O șihească în pace iar familiilor îndoliolate le transmitem sincere condolențe.

Serbare școlară

Corpul didactic dela școala primară și Grădiniile de copii de stat No. 2 din Brașov-Schei, invită cu toată căldura pe părinții elevilor și pe toți prietenii și binevoitorii școlii, la Serbarea Școlară, ce o va aranja Dumneacă în 16 (3) Martie 1924 în sala festivă a liceului "Andrei Șaguna".

Incepând la orele 3 după amiază. Prețul intrării este lăsat la bunăvoiașă onor public. Venitul curat este destinat pentru "Fondul de excursiuni școlare".

Programul:

- 1. C. Porumbescu: "Românul" executat de corul școlii. 2. "Păsărelele" și 2 recitări de poezii — Grădina de copii din Piața Prundului. 3. a) "Tatăl meu" recitare de Gavrilescu Elisa elevă cl. I. b) "Fată mare" recitare de Navrea Aurelia elevă cl. II. 4. "Calul lui Petruche", dialog executat de Purcarea Aurica și Stinghe Florin elevi cl. IV. 5. "Dansul Florilor" Grădina de copii din Piața Prundului. 6. a) T. Popovici: "Haidet frați" b) A. Medrea: "La Turda" executate de corul cl. IV. 7. a) Povestea Mamei" recitare de Constantinescu Elisa elevă cl. III. b) "La Iisus" recitare de Deju Marie elevă cl. IV. 8. Gh. Dima: "O ce veste minunată" executată de corul școlii. 9. După Delavrancea: "Hagi Tudose" piesă într-un act executată de: Gavrilescu Maria, Stinghe Florin, Bârsan Dumitru, Gavrilescu Gheorghe, Ciurcu Nicolae, elevi cl. IV. 10. a) Fr. Alet: "Sus înimă" b) Rouget de L'isle "La Marseillaise" executate de corul cl. IV. 11. a) "Țiganul orb" recitare de Loga Dumitru elev cl. III. b) "Sporul leptelii" recitare de Goia Ovid elev cl. IV. 12. C. Porumbescu: "Cântec vânătoresc" executat de corul școlii. 13. "Toamna" dans de grații executat de un grup de elevi cl. IV. 14. C. Porumbescu: "Pe-al nostru steag" executat de corul școlii.

No. 588—1924.

Cons. orăș.

Publicațiune de licitație

Spre a incredința per termen până la 31 Martie 1925, socotit dela primirea ofertelor, lucrările curente ale orașului pentru pământ zidărie, lemnărie și acoperișe, tâmplărie, lăcătușerie, tinichigerie, geamuri, văpsitorie și de pavaj, se va ținea în 26 Martie a. c. la orele 10 a. m. în biroul oficiului economic al orașului, Strada Argintariilor 5 II etaj, ușa No. 3 o licitație cu oferte inscrite.

Reflecții sunt invitați să-și înainteze ofertele în scris subscrise cu mâna proprie, închise, prevăzute cu timbrele prescrise și cu tariful necesar al preluării, șefului Oficiului economic sau substitutului său până în 26 Martie a. c. orele 10 a. m. Condițiile de ofert precum și condițiile speciale se pot vedea până la ziua pertractării în biroul ingineriei orăș. în timpul orelor oficiale 8—12 a. m.

Se observă că oferte, cari nu corespund prescripțiilor reglementare sau se vor înainta cu întârziere precum și ofertele suplimentare sau comentatoare nu se vor lua în considerare și se va ținea seamă numai de acei oferiți cari posed calificăția legală pentru efectuarea lucrărilor.

Brașov, în 7 Februarie 1924.

Consiliul orășensc.

290 2—2

In atențiunea ministrului de Interne.

O primărie care-și bate joc de Stema Regală

Se cunosc abuzurile și scenele penibile provocate de agenți oficiali și neoficiali prin punerea în vânzare cu sila a diferite tablouri, cari reprezentau "pe Suvveranii noștri, stema țării, sau alte personalități mai mult sau mai puțin oficiale. Probabil că în urma denunțării făcute și a dat zilele trecute un ordin prin care să oprește sever traficul cu astfel de tablouri.

Cu tot ordinul dat, "afacerile" cu amintitele tablouri continuă și — cea-ce e mai revoltător — tocmai din partea unor autorități cari în primul rând ar fi datorate să observe ordinea date.

Cazul e următorul. Servitorul nostru, reintorcându-se eri dela Bușteni de unde aducea hârtie, a fost oprit în fața primăriei din Predeal și chemat să se prezente în birou. Aici un domn svelt, probabil primarul, asistat de un alt domn mai grasuț, i-a impus să cumpere cu 17 lei 50 bani un cvart de hârtie pe care era pictată în culori Stema Regală. Servitorul nostru, având puțin bani asupra sa, n-a voit să primească oferta. Atunci i-s'a spus, că fiecare trecător e dator să cumpere tabloul, iar dacă nu se va conforma, va fi reținut cu căruța cu tot la primărie.

Ca să scape din belea, servitorul a plătit, a luat tabloul și ni l'a adus la redacție. El ne mai spunea, că venind pe drum a văzut mai multe din aceste tablouri aruncate în drum, sfârțicate și murdărite, probabil de către cei cărora primăria din Predeal le-a impus ca și lui cu sila această nouă "yamă".

Fără a comenta abuzul și bătaia de joc ce se face de către autorități cu Stema Regală, denunțăm cazul d-lui ministru de Interne.

BRAUL LUI IOV Folositor pentru boalele de stomac, rinichi, constipație etc. Să găsește la D-nul IANCU RONCEA BRAȘOV Valea Coastei 25. PREȚUL LEI 300. 300 1—3

BUCATAREASA BUNA cu acte în regulă fără bărbat, leafă bună SE CAUTA. Oferte ing. Zohrab, 15 Str. Nisipari, București. 302 1—2

Convocare. In baza statutelor se convoacă din nou adunarea generală ordinară a sindicatului național "Avram Iancu", Brașov, pe ziua de Dumneacă în 16 Martie a. c. ora 3 p. m. în localul Liceului de fete, Bulevardul Ferdinand.

Ordinea zilei: 1. Deschiderea adunării. 2. Raportul Cassei pe 1923. 3. Raportul Secretarului pe 1923. 4. Proiectul de buget pe 1924. 5. Alegerea comitetului pe un an. 6. Diverse propuneri. Brașov, 12 Martie 1924. Nic. Orghidan președinte. 305 1—1

Societatea Junilor Roșiori.

Convocare.

Societatea Junilor Roșiori din Brașov-Schei, în conformitate cu § 13 din statute, își va ținea

Adunarea generală ordinară

în ziua de 16 Martie st. n. 1924 la ora 2 p. m. în localul Societății "Lumina", cu următoarea ordine de zi:

- 1. Raportul general. 2. Raportul casierului. 3. Raportul comisiunei examinatorie emisă din adunarea generală și votarea bugetului pentru anul 1925. 4. Darea absoluturului vechiului comitet. 5. Alegerea noului comitet. 6. Alegerea șergilor pentru paști. 7. Propuneri prezentate președintelui în scris cu 8 zile înainte de adunarea generală.

N. Spudercă I. Irimie președinte. secretar.

NOTĂ. Conform § 10, drept de vot în adunarea generală au numai membrii cari nu sunt în restanță cu taxele. 2—2

Pretura Săcele Jud. Brașov. No. 519—1924 Copie.

Concurs.

Pentru întregirea postului de cancelist vacant în comuna Satulung, Jud. Brașov, prin această publicăm concurs în conformitate cu art. 78 din Reg. statutului funcționarilor publici. Retribuțiunile împreunate cu acest post sunt 450 Lei salar și 550 Lei spor de scumpete lunar.

Cererile însoțite de actele prescrise în art. 7 al Reg. sus numit vor fi înaintate subsemnatului până la 31 Martie 1924. Satulung, la 2 Martie 1924.

(ss) Cernea primpretor. 301 1—1

Publicațiune.

Se aduce la cunoștința generală, că în ziua de 17 Martie, ora 9 dimineața se va ținea la Direcțiunea Generală a Casei Centrale a Cooperației și Improprietăriei în București, str. Sf. Dumitru No. 2, un examen pentru candidații doritori a ocupa posturi de șefi de regiuni agricole (agronomi regionali).

Condițiunile de admitere: (la examen sunt: Candidații trebuie să aibă vârsta de 21 ani impliniți, să fie absolvenți ai unei școli de agricultură și să aibă cel puțin 2 ani de funcțiune într-o administrație cu caracter agricol.

Cererile pentru înscrierea la examen vor fi adresate Direcțiunei Personalului și Contabilităței din Casa Centrală a Cooperației și Impropr. până la data de 16 Martie a. c. și vor fi însoțite de următoarele acte: diploma de studii făcute, extractul de naștere și certificatele de serviciile anterioare.

Pentru ori-ce lămuriri d-nii candidați se vor adresa la acest Consiliat sau la Direcțiunea Generală a Personalului și Contabilităței a Casei Centrale a Cooperației și Impropr. București. Consilier Agricol. Ioan I. Moțoiu.

Agr. șef de cancelarie 284 2—3 E Bosn.

Concurs.

Tineri sănătoși, apti pentru serviciu de cale ferată, cu 4 cl. primare și 2 secundare sau civile și cunoștința limbei de Stat, pot afla serviciu la C. F. P. B. T. linia Brașov-Satulung, ca acari sau frânari.

Informațiuni detaliate la Direcțiunea Tramvaiului Str. Principele Carol No. 31. 303 1—1

# ULTIMA ORA

## Ratificarea alipirei Basarabiei

Camera franceză a ratificat cu 415 voturi contra 76 convenția. --- Ecoul ratificării în Senatul român.

Paris, 12 Martie. — Camera franceză a adoptat prin ridicare de mâini convenția relativă la alipirea Basarabiei de România.

Înainte de vot, comunistul Lafont a susținut un amendament prin care cerea subordonarea aplicării acestei convenții ratificării de către Rusia. Camera a respins acest amendament cu 415 de voturi contra 76.

Cu prilejul discuției privitoare la convenția dela 29 Octombrie 1920 ce a fost încheiată între România, Franța, Anglia, Italia și Japonia relativă la Basarabia, Dl Polncare a lăsat cuvântul făcând un istoric al chestiunii basarabene. Dsa a amintit că Basarabia a fost răpită României, de Rusia, de două ori; a scos în relief, că Basarabia este străns legată de România, care a lăsat Basarabiei un fel de autonomie și că locuitorii acestui ținut se bucură de aceleași garanții ca și ceilalți cetățeni ai României fără deosebire de neam, religie sau limbă.

Puterile contractante vor invita Rusia ca să adere la acest acord imediat ce Rusia va avea un guvern recunoscut.

Dl Polncare a definit rolul Societății Naționale în ce privește relațiile cu Rusia.

Terminând, a amintit că moldovenii din Basarabia au proclamat ei înșiși autonomia Basarabiei, când Rusia a părăsit cauza aliaților și că la 27 Martie 1918 parlamentul moldovean (Statul Tărilor) a proclamat unirea cu România.

Anglia, care a recunoscut de jure guvernul sovietic, a ratificat totuși convenția relativă la Basarabia fără a consulta sovietele. Guvernul va putea să supună această convenție guvernului rus. Votarea de către Camera franceză a acestei convenții va fi un nou gaj de amicitie al Franței pentru România.

București, 13 Martie. În ședința de ieri a Senatului dep. N. Costăchescu, a adus la cunoștință că Adunarea deputaților din Franța a ratificat în ședința de elaltieri, unirea Basarabiei cu patria mamă, în urma unui strălucit discurs al dlui Polncare. (Aplauze îndelung repetate). În numele partidului țărănesc, dsa cere ca Senatul român să exprime sentimentele lui de grațitudine, marei popor francez, pentru dovezile de aleasă afecțiune, arătate poporului român. (Vii și unanime aplauze).

D. ministru Al. Constantinescu în numele guvernului, afirmă că cele anunțate de d. senator Costăchescu, sunt perfect exacte. Rămâne numai ca și Senatul francez să se pronunțe asupra ratificării. De îndată ce și Senatul francez se va fi pronunțat, atunci Parlamentul român va adresa Franței mulțumiri recunoștitoare.

## Prăbușirea unui tren industrial

Numeroase victime.

Satu-Mare, 12 Martie. — În urma schimbării greșite de macaz un tren industrial al societății forestiere pe acții din Valea Ouașului a deraiat alaltieri în apropierea comunei Negrești. O parte a trenului împreună cu locomotiva s-a prăbușit în valea din apropiere, unde și-a găsit moartea, ars de aburii fierbinți tinărul Alex. Roci, fratele fochistului locomotivei.

Mai mulți din personalul trenului s-au putut salva, trei persoane însă, cari au fost grav rănite, au fost transportate la spitalul din Satu-Mare, unde se luptă cu moartea. S-au pornit stricte cercetări pentru stabilirea răspunderilor. Cauza nenorocirii este neglijența.

## INFORMAȚIUNI

**Alegere de Episcop.** Marele Colegiu electoral a fost convocat pe Miercuri 19 Martie la Camera pentru alegerea unui nou episcop în scaunul rămas vacant la Huși.

**Colecta în favoarea școlilor din Blaj** continuă cu mare înfăptuire. Unirea publică în nr-ul de Sâmbătă o nouă listă de dani, în sumă de peste 200000 lei. Dintre persoanele, cari au donat sume mai mari, amintim Banca „Viădeasa” din Huedin cu 50000 lei, Episcopul Orăștiei Dr. I. Radu 50.000 lei, canonicul Dr. V. Maravețu 25.000 lei, inginerul Ioan Hosu 10.000 lei, primăria orașului Timișoara 10.000 lei, directorul de bancă Iosif Orga și soția 6000 lei și Dr. Tibertu Brediceanu 5000 lei.

**O catastrofă evitată.** Din lași se anunță că o catastrofă extraordinară a fost evitată printr-o simplă întâmplare. — Ale țări noaptea a sosit în gara lași prin gara Nicolina, un tren de marfă. În urma trecerii acestui tren înșă, fără ca cineva să fi putut observa, linia s'a rupt prin desfacerea unei șine în imediata apropiere a podului de peste apa Bahlului. Tot cam la acea vreme, expresul din București a plecat din gara Ciurea cu mare viteză, urmând ca peste câteva minute să treacă prin gara Nicolina și apoi peste podul Bahlului spre lași. Tocmai în momentul când trenul expres era aproape de a părăsi gara Nicolina, un cetățean care întâmplător trecuse pe lângă linia ruptă, a dat alarmă, prevenind astfel plecarea trenului și de sigur o nenorocire groznică.

**În urma detronării califului,** Abdul Medzsid, acesta a fost nevoit, precum se știe, să părăsească imediat teritoriul turcesc. Ajuns în Elveția, califul detronat a declarat reprezentantului agenției Wolf, că consideră hotărârea adunării Naționale din Angora de nulă și neavenită, chestia califatului aparținând întregii lumi islame. Din cauza aceasta Califul va cere reprezentanților tuturor comunităților musulmane din lume, ca la un apropiat congres musulman internațional să se discute chestia califatului, fiind de-o extremă importanță pentru liniștea poporației musulmane.

## Cinema Modern.

Începând de Duminecă 15 Martie va rula **Stăpâna Lumii**, film grandios, cu o splendidă montare, în 8 părți. Cinema modern îl va reprezenta însă numai în patru părți.

Din cauza lungimei actelor ce vor rula Luni în 17 Martie, Direcțiunea cinematografului se vede nevoită a începe reprezentațiile cu  $\frac{1}{2}$  oră mai de vreme, adică dela 4,30—7; 7—9 $\frac{1}{2}$  și 9 $\frac{1}{2}$ —12 ore. Lungimea actelor nu va fi însă plictisitoare, deoarece **Mya-May** este neîntrecută în „Cezarina”.

Prima reprezentație, seria I. și II. **Sâmbătă și Duminecă** va rula în orele normale: 5—7, 7—9, 9—11.

În serbători nu sunt valabile biletele de favoare și cele cu prețuri reduse. — În decursul săptămânii numai la reprezentația dela 5—7.

Filmul în copie nouă.

306 1—1

**Maj. Sa Regina** a sosit în Capitală venind din Italia.

**Proclamarea Republicei eline** se va face de către Adunarea Națională, după o ultimă telegramă, în ziua de 25 Martie, ziua sărbătoarei naționale. Dl Papanastasiu a format noul cabinet.

D-nul Venzelos a părăsit ieri Atena plecând în Franța.

**Coterisirea preotului Tudor Popescu.** „Neamul Românesc” este informat, că preotul Tudor Popescu dela biserica „Cuibul cu barza” din București, menținându-și punctul său de vedere, ar fi fost exclus din sânul bisericii ortodoxe române și de către comisia de anchetă a Sf. Sinod.

**Un furt de milioane pe tren.** Pe linia ferată între stațiile Copșa mică-Chitila s'a furat alaltieri noaptea din trenul expres Nr. 12 o valiză, care conținea suma de 5 milioane lei. Poliția din întreaga țară a fost telegrafic avertizată și eruze pe hoșii necunoscuți.

Asupra acestui mare furt ni se mai dau următoarele amănunte: Păgubașul este comerșantul Bala Gabaly din Sibiu, care plecase la București pentru a face mai multe plăți și comande. Urcându-se în tren la Copșa mică a adormit și s'a trezit deabea înainte de stația Chitila. În timpul acesta i-a dispărut valiza, care conținea 110 bancăți de-o mie lei, 21.074 dolari, 7060 franci elvețieni, 26.000 coroane cehe, 712 funți englezi și 20 bucăți bancnote austriace de câte cinci sute mii coroane.

**Teatrul nemțesc.** — Sezonul de primăvară al Teatrului nemțesc în Brașov începe în 16 Martie și durează până în 31 Martie inclusiv. Se vor juca drame, comedii și opere. Vânzarea biletelor la „Klingso”. Casă de editură și obiecte de artă, Târgul Inului No. 31—33 (în curte) Nr-ul telefonului 579.

**Somajul în Ardeal și Banat.** În ședința de ieri a camerei dl D. R. Ioanțescu vorbind de șomajul ce se accentuează în întreprinderile importante din Ardeal și Banat, a atribuit principala vină guvernului, care n'a luat nici până azi măsuri ca să achite datorile statului către aceste întreprinderi. Întreabă guvernul ce măsuri de ordin administrativ și legislativ înțelege să ia pentru înlăturarea șomajului și în caz contrar, cum înțelege dsa să vie în ajutorul muncitorilor rămași fără lucru?

**Situația desnădăjduită a corpului didactic.** — În ședința de ieri a camerei deputatul V. Toni, a stăruit asupra situației desnădăjduite a corpului didactic, nedreptății din nou prin modul cum au fost rectificate salariile prin acordarea ultimului spor, chemat tocmai să repere nedreptățile pricinuite prin aplicarea curbei Lalescu. Dsa a cerut guvernului să ia măsuri urgente pentru satisfacerea marilor nevoi ale corpului didactic.

**Bibliografie.** În editura „Cartea românească” a apărut „Din viața Sfinților” vol. I. „Spre Emaus” cu numeroase ilustrații de M.h. Sadoveanu și D. D. Pătrășcanu. Prețul 50 lei ed. vel., 35 lei ed. pop. De vânzare la principalele librării din țară.

## Reactivarea Reuniunii de cântări din Brașov

În urma hotărârii luate de adunarea generală din 8 Martie de a se reactiva vechea noastră societate corală, membrii noului comitet în frunte cu președintele Dr. T. Brediceanu și v. președintele colonel Bădescu, au ținut alaltieri o ședință, în care s'au luat dispozițiile de lipsă în vederea reluării activității societății.

Din hotărârile luate suntem în măsură a comunica următoarele:

1. **Prima repetiție** a membrilor activi (a coriștilor: doamne, d-soare și d-nii) va avea loc **vineri, 14 Martie**, la ora 8 seara în sala cea mare a „Casinei române” din Piața Libertății, care s'a pus în dispoziția Reuniunii de cântări de către comitetul Casinei, pentru repetițiile săptămânale și care va fi amenajată în acest scop. La această primă repetiție precum și la cele viitoare, cari se vor ține începând din săptămâna viitoare regulat în fiecare **Marti** la ora 8 seara pentru bărbați și în fiecare **Vineri** la ora 8 seara pentru doamne și d-soare, membrii activi sunt invitați a se prezenta cu cea mai mare punctualitate, venind cu câteva minute înainte, deoarece **precis la ora 8 începe repetiția**.

Membrii comitetului țin foarte mult la punctualitate și disciplină, căci fără de acestea nu se poate realiza o muncă serioasă în vederea apropiatului concert.

2. Taxele anuale de membru s'au stabilit precum urmează: taxa anuală pentru un membru activ (coriști) este de cel puțin 50 lei, de membru spriginitor cel puțin 200 lei. Cel cu dare de mână, ținând cont de situația precară materială a Reuniunii, sunt invitați a se înscrie cu o taxă mai mare. Taxele sunt a se achita casierului, dlui Ionel Baboie, profesor la școala sup. de comerț.

S'a ales o comisiune, care va studia statutele Reuniunii, în vederea modificării lor, de către o adunare generală extraordinară, care se va convoca în timp opropiat.

Bucurându-ne din tot sufletul de reluarea activității vechei noastre Reuniuni de gim. și cântări, opelăm și noi la membrii societății brașovene să îmbrățișeze cu cea mare căldură acțiunea această mult promițătoare, urmând apelului comitetului, în deosebi în ce privește **disciplina membrilor coriști**, fără de care nu se poate realiza opera, pe care o dorim cu toții s'o vedem împlinită.

**Pentru Orfelnatul Unirii femeilor române** am primit: dela d-na M. Sărotu 100 kgr. bulion, dela d-na Dr. A. Dobrescu 100 ouă, dela d-na Col. Nicolescu 28 m. pânză, dela d-na M. Burduloiu 8 kgr. carne de porc, dela d-na N. N. 4 kgr. brânză, dela d-na Col. Mihăilescu în mai multe rânduri gris în lapte și cornuri și dela d-na E. M. 12 kgr. carne de vițel, pentru cari exprimăm generoșilor donatori vtile noastre mulțumiri. — **Direcțiunea.**

**Un record vitor „american”.** — Majorul de stat major al aviației, (America) a declarat că în curând se va perfecționa aeroplanul într'atâta, încât în cinci zile se va putea face ocolul pământului. Americanii speră că nu peste mult timp s'a poată fabrica mașini de sburat cari vor sbura cu o viteză de peste 200 mii pe cens.

## Locale

**Parastas.** Membrii societății „Junilor Roșiori” din Brașov, sunt invitați a lua parte la parastasul pentru pomenirea membrilor răposați, care se va ține **Duminecă în 16 Martie 1924**, în biserica Sf. Nicolae din Prund. Locul de înfălnire în localul societății la 9 ore dimineața. — **Comitetul.**

**Dela consulatul german.** În locul grantului consulatului german din Brașov, dl Hoffman, mutat la Cristiania, a fost numit dl A. Schweynoch.

**Curs de catehizare.** În zările germane din Sibiu vedem publicat un comunicat al Reuniunii femeilor române ortodoxe din Sibiu, în care patronii și familiile germane sunt rugate a îndemna pe ucenicii, servitoarele și servitorii lor, să participe în decursul nopții la cursurile de

catehizare împrennate cu cântări bisericesti, cari se țin în toate Duminicile la ora 4 d. a. în catedrala din Sibiu.

O atare dispoziție s'ar putea lua și de către societățile din Brașov, deoarece creșterea religioasă a ucenicilor și servitorilor se impune azi mai mult ca oricând.

**Membre aderente la Crucea Roșie** s'au înscris: D-na Efrolina Moțoiu, d-na Constanța Moțoiu din Ploești, dl Voichiț Moțoiu din Constanța cu câte 500 lei. Ca membre active s'au înscris d-na Col. Râmnicănu și d-soara Netty Leichter cu 100 lei. Salutăm cu bucurie susnumiții membri ai societății Crucea Roșie. — **Maria Burduloiu**, casieră.

**Scolare.** Primim la redacție „Anuarul IV al liceului de fete Principesa Elena” din Brașov, publicat de d-n. Orghidan, director.